

脚步丈量城市文明  
全国文明城市 有礼衢州人  
衢州市创建全国文明城市工作领导小组办公室

# 谁贴罚谁!

## 衢州持续整治城市“牛皮癣”，打造有礼之城

记者 郑丽芬 文/摄

近年来，衢州以“礼”为核心，提出了“八个一”的有礼实践，其中就包括“一座没有牛皮癣的城市”。然而近日，市区街面道路、停车场、非封闭小区又出现了印有黄色内容的诈骗“小广告”及二维码贴纸，不仅严重污染了社会环境，更影响了城市形象。我市警方迅速出击，成功抓获了嫌疑人。



记者走访发现，各种小广告乱张贴的现象已基本难觅踪影。

### 案件回顾 迅速破案，4名“造癣者”落网

近日，在市区乐园路附近，有市民发现突然出现大量机动车被张贴“小广告”的情况，这些非法广告均以色情内容进行引流，后续实施网络诈骗等违法犯罪活动。

案发后，衢州市公安局智造新城分局高度重视，迅速行动。经过一系列紧密协作和高效侦查，11月21日上午，警方在市区某酒店内成功将王某某、江某某、黄某某、吴某某4名嫌疑人抓获，同时扣押了一套打印机和热敏纸，这是

他们制作小卡片的工具。

据嫌疑人供述，他们目前没有工作，前几日，王某某向其他三人介绍了一项“秘密”工作，将印好的“小广告”张贴在小区、停车场及车辆等处进行引流，便可获得每张0.5元的收益。11月20日傍晚，4人一同搭乘高铁从外地来到衢州，开始实施这一违法行为，没想到第二天就被公安机关抓获了。

目前，该案件正在进一步侦办中。

### 记者调查 小区“牛皮癣”现象大幅减少

2018年7月，衢州正式向全球发布了“南孔圣地·衢州有礼”城市品牌，以“衢州有礼”为核心，致力于打造“一座最有礼的城市”。

如何让看不见的文明素养变成看得见的好习惯？2020年3月，衢州创新性地提出了打造“八个一”文明城市的构想，即打造一座“车让人”“烟头不落地”“自觉排队”“使用公筷公勺”“行作揖礼”“不随地吐痰”“没有牛皮癣”和“拆墙透绿”的城市。“八个一”不仅成为了城市文明测评的主要内容，更被融入到《衢州市文明行为促进条例》之中，通过“有礼指数”测评体系进行量化考核，推动文明行为的普及与深化。

如今，“八个一”文明行动持续推进，一座“没有牛皮癣”的城市日渐形成。

12月1日，记者走访发现，各种小广告乱张贴的现象已基本难觅踪影。

在柯城区府山街道南湖府苑小区，记者看到门口一侧墙壁上，“衢州有礼”“倡导文明新风 共建美好家园”等字样的宣传标语十分抢眼，小区墙面整洁，环境优美。随机走进一个楼道，楼道口的公示栏被张贴在显眼位置，一眼望去，墙面没有张贴小广告的现象。不少居民表

示，现在小区里很难看见小广告的踪迹。“我们的环境是越来越好了，小区里看不见小广告，大街上乱贴小广告和乱丢垃圾的现象也基本上见不到了。”居民王女士说。

随后，记者来到附近的石灰巷1幢，发现这里同样没有张贴小广告的现象。“以前，小区里的每个单元楼道内，甚至小区的门上，都被房屋租赁、修锁开锁、家政服务、办证刻章等小广告贴满了，严重影响了环境。”居民陈先生说，“现在好了，整个小区墙面粉刷一新，小广告也越来越少，几乎看不到了。”

在小区环境改善的背后，离不开志愿者们们的辛勤付出。朱永春是柯城区府山街道府山社区红管家服务队的志愿者，他定期在社区内巡逻，仔细检查自己负责的楼道。一旦发现小广告的踪迹，他会立即使用随身携带的工具进行清理，对于较难处理的小广告，则会及时联系社区工作人员进行协助。“检查乱张贴的小广告是我们服务队的常态化工作，看着越来越少的‘牛皮癣’，我感到非常高兴。环境整洁了，受益的是大家，文明城市创建就要大家一起努力。”朱永春笑着说。

### 联动机制 打造一座没有牛皮癣的城市

城市“牛皮癣”除了出现在电线杆上、楼道里、卷帘门上，也在个别城市管理的死角、盲区留下身影。不但影响城市美观，还掺杂着虚假和违法信息。

对此，柯城区综合行政执法局直属中队中队长郭卫良指出，根据《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》第二十条第二款规定：任何单位和个人不得在树木、地面、电杆、建筑物、构筑物或者其他设施上任意刻画、涂写、张贴。第二十条第三款规定：违反本条第二款规定的，责令限期清除；逾期不清除的，可以处五十元以上三百元以下的罚款。

市精神文明建设指导中心相关负责人介绍，近年来，通过集中整治与日常检查，城市“牛皮癣”现象已大为减少。当前，工作重心已转向巩固整治成果，确保城市环境的持续优化。为此，市创建办联合市综合行政执法局、市公安局等部门，通过区块联动，实施“快速反

应，露头就打”的策略，进行持续治理。

一方面，执法部门加强对负责“牛皮癣”日常巡查与清除工作的第三方公司的监督与考核。一旦发现新的“牛皮癣”现象，执法部门立即在考核中对第三方公司采取严厉措施，以高压态势防止问题反弹，持续维护城市环境的整洁与美观；另一方面，市公安局开展针对涉黄小卡片、虚假信息宣传等违法行为的整治行动。通过警务融合载体，与社区网格建立畅通的信息渠道，确保第一时间获取线索，持续打击。

“打造‘一座没有牛皮癣的城市’是全市人民的共同心愿。”市精神文明建设指导中心相关负责人表示，整治清理“牛皮癣”需要多部门形成合力，共同推进城市环境治理。未来，衢州将持续深化“牛皮癣”整治工作，积极探索创新管理方式，利用智能监控、大数据分析等，提高城市管理的效率和精准度，为市民创造更加美好的生活环境。

## 民情民生 有问必答

### 1 市外门诊报销

网友“羊羊羊”在通衢网络问政平台上发帖：人在外地身体不舒服，去医院门诊看病，可以报销吗？报销比例是多少？

**衢州市医疗保障局答复：**根据《衢州市医疗保障暂行办法》衢政发[2020]26号文件，在职工医保待遇标准为：普通门诊起付标准为300元，最高支付限额为3000元。二级以下定点医疗机构，基金支付70%；二级定点医疗机构，基金支付60%；三级定点医疗机构，基金支付50%。目前长三角地区门诊就诊可直接刷社保卡(或医保电子凭证)进行联网结算。若您还有其他疑问，请致电0570-3079036咨询。

### 2 异地跨市调动

网友“灵芝”在通衢网络问政平台上发帖：我配偶为衢州市高层次引进人才，事业编，我是杭州市乡镇事业编。现在夫妻异地即将满五年，请问有相关的团圆政策让我调动到衢州市吗？

**市人力社保局答复：**感谢您对衢州的关注！我市高度重视高层次人才配偶就业安置工作，出台了《衢州市高层次人才配偶就业安置实施细则》，对于全职引进到市本级以及柯城区、衢江区工作的市级A-G类高层次人才，明确了安置方式以及安置程序。具体事宜可咨询家属所在事业单位主管部门或者市人力社保局事业处，咨询电话：0570-3071033。

### 3 复读大班一年

网友“建筑纸男”在通衢网络问政平台上发帖：我家小孩今年读幼儿园大班，请问可以继续读一年大班吗？

**柯城区教育局答复：**幼儿园招收3-6周岁幼儿入园，特殊情况的办理缓学手续后，可复读大班一年。

### 4 优化通行效率

网友“qzyyy”在通衢网络问政平台上发帖：衢州机场门口的红绿灯启用之后，每天的早晚高峰车辆都大排长龙，有时堵到后一个红绿灯，原本畅通的道路变得拥堵。请问是否可以取消该红绿灯或通过增加车道或调整红绿灯时长等方式优化通行效率，避免拥堵？

**市公安局交警支队答复：**民航大道与机场北路路口是事故多发地，为有效预防减少道路交通事故的发生，确保人民群众及财产安全，交警部门联合相关专业单位对该路口及路口周边环境进行研判，决定在该路口设置安装交通信号灯。目前信号灯还在调试运行阶段，暂无取消信号灯和增加车道的计划，交警部门将持续关注该路口的交通通行情况，根据实际交通流量及拥堵问题对信号灯配时进行优化调整，并适时优化相关交通设施。感谢您对交警工作的支持与理解！

记者 徐佩 整理

